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印象·贵港
打造西江流域核心港口和战略性新兴产业城
打造广西第二汽车生产基地
打造中国—东盟新能源电动车生产基地
贵港·简介
贵港市位于广西东南部、珠江流域干线西江中游，辖桂平市、平南县、港北区、港南区、覃塘区，总面积10602平方公里；全市总人口约561万，人口密度约为529人/平方公里。
贵港自古以来遍种荷花，花香四溢，别称"荷城"。荷花和玉桂树分别是贵港的市花、市树。
历史沿革
2200多年前，秦始皇统一中国后设立岭南三郡，其中桂林郡的郡治就设在贵港；西汉时改为郁林郡，唐朝时改称贵州，明朝时改为贵县；1988年撤县改市并更名为贵港市，1996年升格为地级市。贵港是近代中国历史上著名的太平天国起义策源地。
名胜古迹
市内著名的历史文化古迹有：罗泊湾汉墓群、布山文化遗迹、千年古刹南山寺、华南佛教圣地桂平西山、道家二十一洞天白石山、太平天国金田起义遗址、北帝山、中共广西“一大”旧址等，广西博物馆的藏品中贵港出土的文物数量和品位均位居广西首位。拥有桂平西山风景名胜区等5个国家级旅游景区和大藤峡生态旅游区等一批生态特色景区。
气候
北回归线横穿贵港，属于南亚热带季风气候区，阳光充足，雨量充沛，年平均气温21.5℃，降水量为1726毫米。
区位优势
贵港位于广西各主要城市区域中心地带，是“海上丝绸之路”起点城市和珠江一西江经济带战略重要节点城市之一。
面向粤港澳、背靠大西南、南出北部湾，地处华南、西南及珠三角、北部湾经济圈的结合部,处于南宁1小时经济圈、广州2小时经济圈、华南经济圈、环北部湾经济圈交汇处，是承东启西、连接东盟的重要区域性交通枢纽。
珠江一西江经济带重要节点城市，国家一类对外开放口岸
全国二级物流园区布局城市、国家第二批智慧城市（试点），依托珠江一西江经济带建设上升为国家发展战略优势，正致力打造为西江流域核心港口城市、内河港口物流集散中心、内河港口城市制造业基地。努力建设成为珠三角及桂东南，辐射西江流域和大西南的商贸物流中心。
交通优势
贵港是广西唯一县县通高铁、 县县通高速、县县通高等级航道的地级市，是中国华南地区最大的内河港口和水陆交通联运枢纽。
西江航运干线与南广高铁、黎湛铁路和324国道、209国道、 南宁至广州、梧州至柳州、贵港至梧州高速公路等多条交通干线在境内纵横交汇。
已形成完备的综合交通运输体系，铁（路）公（路）水（路）无缝对接，东达粤港澳，西达云、贵、川，远至西藏等地,北可跨长江、黄河。
港口
从贵港溯江而上西达南宁，北上可至柳州，顺江东去可达梧州、广州，抵澳门、香港，直通东南亚。
西江黄金水道贯通全境，拥有长达545公里岸线资源，可供开发千吨级以上码头的优良岸线达107公里， 一年四季可航行3000吨级船舶。拥有西江黄金水道干线航线约360公里。占广西西江黄金水道干线570公里通航里程的63%以上。
贵港港是全国内河主要港口之一，是国家一类对外开放口岸，县县均已建成二级以上航道，县县港口码头沿江布局。
贵港港年货物吞吐能力、年造船能力、年货运船舶运力均占广西的50%以上，是广西内河港口机械化程度最高的港口，也是大西南地区东向出海最便捷的通道。2018年，全市港口货物吞吐量7003万吨，排名广西内河港第一名，占亿吨级西江黄金水道的“半壁江山”。
贵港市西江保税物流中心（B型）项目位于贵港市产业园区（石卡园）核心区，正在加快推进建设中。
铁路
北接湘桂线，西接南昆线，东接广茂线，南接北部湾的防城港和广东的湛江市。
五个县(市、区)均已通高铁，1小时内可达南宁， 2小时可达广州。平均约10分钟有一趟高速列车途径贵港，基本实现高铁“公交化”。2019年，每天途径贵港站的高铁、动车约120趟次。
公路
贵港有7条放射状高速公路与外界贯通，其中，南宁至广州、贵港至梧州、桂平至来宾、贵港至合浦、梧州至柳州、贵港至隆安高速已建成通车。荔浦至玉林高速公路项目相关前期工作按计划顺利开展，且有国道324线、209线、省道南梧级公路在辖区内交汇 ，形成较为完善的交通网络。
产业发展：“新三篇”+传统产业
正在致力于把贵港打造成为西江流域核心港口和战略性新兴产业城、广西第二汽车生产基地、具有国际竞争力的中国—东盟新能源电动车生产基地、广西最大在全国有重要影响力的林板生产加工基地和林产品集散中心。
汽车及电动车产业
汽车产业
发展目标：打造广西第二汽车生产基地，力争“十三五”期间实现千亿产值。
以广西华奥汽车、腾骏汽车、荷美汽车、飞骏汽车等项目强力带动产业发展。以客车整车和小汽车生产为突破口，以关键技术及零部件为重点,拉长产业链。
电动车产业
发展目标：壮大中国一东盟新能源电动车生产基地，力争“十三五”期间实现200亿产值。
[bookmark: _GoBack]以新引进的包括爱玛、绿源等知名企业在内的79个新型电动车项目为基础，以整车组装作为切入点，以电机、动力电池、传感器、控制器等关键零部件为重点，推动新能源电动车产业健康持续快速发展。
电子信息产业
贵港规划了服务设施配套、环境优美的电子信息产业园和中小电子企业创业园，全力打造电子信息产业生产基地、研发基地和销售中心。引进了赛尔康、嘉龙海杰、嘉特等电子信息企业，为贵港电子信息产业发展奠定了基础。为实现智慧城市编写科技的基因。为能更快迎接大数据时代的到来做准备。
生物医药产业
打造“桂产中药”知名品牌
依托石药集团、安铂瑞医疗器械、源安堂药业、雄森生物科技、达庆生物技术、信业生物等原有优势企业，做大做强中成药和特色民族药。
加快发展诊断试剂、疫苗等基因工程药物。建设一批道地中药材GAP种植基地，开展中药材有效成分的提取、纯化研究，推动名优大品种中成药的二次开发与临床应用，加大中药新药配方的研制和关键生产技术攻关。
全市中药材种植面积达50多万亩，其中玉桂20万亩，八角16万亩，山药4.3万亩，穿心莲3.6万亩。
壮大提升传统产业
优化升级传统产业，推动新旧动能转换和融合发展，调整优化产业结构，提高经济质量效益。重点发展林板品加工、机械制造、建材、纺织服装与皮革、电力、富硒农产品加工、饲料、冶金产业、化工产业。

